

我们的节日 端午

仲夏制香囊 “香”伴祈安康

本报讯(记者 付莉荣 摄影报道)“这个地方要注意针脚,才能把口收紧。”“我一定要绣一个吉祥的图案,送给女儿当六一节礼物。”5月31日下午,平圩发电公司活动室里,淡淡香气和阵阵欢笑飘荡在空中,一场别开生面的手工制作创意香囊活动正在热闹进行着。

“彩线轻缠红玉臂,小符斜挂绿云鬟。”为弘扬传承中华传统节日文化,丰富职工们文化精神生活,强化“强国复兴有我”主题教育,平圩发电公司工会组织职工开展了手工做香囊活动。80余名职工现场穿针引线,细心缝制,将不同的香料填充进去的同时,也将美好的祝福放入香包中。有爱“香”伴,大家更深切地感受到了传统节日文化的独特魅力。



诵读寄情思 “粽粽”表谢意

本报讯(记者 付莉荣)“彩缕碧筠粽,香粳白玉团。”为弘扬和传承中国传统文化,弘扬文明新风,营造和谐美好的节日氛围,近日,国庆街道各个社区举办了丰富多彩的迎端午活动。

万达广场社区新时代文明实践所开展了“经典诵读 传承红色梦想”活动。社区工作人员和居民们共同诵读与端午有关的诗词,琅琅诵读声在小区里回荡,引导居民认识中华民族生生不息、薪火相传的缘由,坚定“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的理想信念。既宣传了端午节的历史渊源,又让大家真切感受到了中华民族传统文化的博大精深和源远流长,活动现场气氛热烈,观众们被朗诵者的感情所打动,纷纷陶醉其中。

金豪社区党委联合社区妇联、关工委、民政办共同开展“淡淡粽叶香 浓浓邻里情”活动,邀请了环卫工人、防疫志愿者和党员等数十人参加。社区工作人员、巾帼志愿者和关工委志愿者分工合作,很快就包好了几百个粽子,包粽子的乐趣,瞬间拉近了居民的邻里情,大家的心里都是暖暖的。接着,大家把粽子用食品袋分装好,分别赠送给了城市整洁辛勤劳作的环卫工人和防疫时期为居民们进行核酸检测的医护人员,表达对他们深深的敬意和感谢之情。

巧手制作忙 邻里情谊长

本报讯(通讯员 方桂娟)为传承传统文化,让社区居民深入了解、认同传统节日,传承文化习俗,增强社区凝聚力,5月31日,泉山街道安化社区新时代文明实践站开展了“我们的节日·端午”学剪纸包粽子活动,为传统端午佳节增添新的内涵。

社区邀请老党员首先为大家介绍端午节赛龙舟、吃粽子、挂艾叶、戴香囊等传统习俗的由来。在剪纸制作环节,剪纸老师首先向居民们展示了自己的剪纸作品,讲解剪纸的概念、方法,然后从最基本的剪纸技巧学起。虽然有些居民是初次接触剪纸,手法有点生疏,速度有点慢,大家反复实践,丝毫没有影响创作的热情。在老师手把手指导下,一幅幅惟妙惟肖的《过端午》、《挂艾草》、《吃米粽》剪纸作品完成了,大家争先恐后地展示着自己的作品,分享着各自家乡丰富多样的端午节民俗活动。包粽子环节,大家纷纷使出看家本领,将粽叶、填糯米、放蜜枣、压紧实、扎捆,不一会儿功夫,一只只各式各样的粽子就成型了。会包粽子的还手把手地教其他居民包粽子,大家一边包粽子,一边唠家常,说着、笑着,一片融洽和谐。

此次活动的开展,不仅锻炼了居民的动手能力,丰富了居民的娱乐生活,使大家感受到浓浓的传统文化氛围,同时增进了邻里友情,也拉近了社区与居民的距离。



粽香迎端午 传统我传承

本报讯(记者 张明星 摄影报道)5月31日,八公山区新庄孜街道团结社区组织开展了丰富多样的迎端午活动,营造了浓厚的节日气氛。

“同学们,你们知道端午节的由来吗?又有哪些文化习俗呢?”在团结社区三楼活动室内,社区工作人员通过播放视频短片等形式,为来自社区的青少年们讲述端午节的文化习俗。随后,又组织孩子们在社区志愿者的帮助下学习包粽子。“将干净的粽叶折成类似锥桶的形状,要严实,这样糯米粒就不容易漏出来,然后放入一个红枣和适量的糯米,再把粽叶翻过来,系上细绳就可以了……”在志愿者耐心教授下,孩子们有模有样地包起粽子来。不一会儿,一个个粽子堆满盆。

“今天很开心,我学会了包粽子,更学习懂得了端午节的文化习俗,我们要将这些传统文化好好地传承下去。”来自八公山区第一小学的学生马伊琳说道。之后,孩子们将煮熟的粽子送给社区邀请来的老人,同老人们一起品粽子、话端午。“邀请社区的老人和青少年到我们社区一起包粽子、吃粽子,想以此让他们感受到中国传统文化的节日氛围,过一个喜乐安康的端午节。”团结社区团支部书记牛雪梅表示。

“今天包了有400多个粽子,接下来,我们工作人员会把这些粽子和一些端午礼物,一起送到辖区独居、困难老人家里,同他们一起迎端午,陪老人们过一个温馨的节日。”团结社区党总支书记、居委会主任马媛媛说。

端午话家风 赓续爱国情

本报讯(记者 王玲)“朱子家训精辟地阐明了修身治家之道,是一篇家教名著。其中,许多内容继承了中国传统文化的优秀特点……”5月31日下午4时,弘湖社区新时代文明实践站二楼宣传文化室内,“端午话家风 赓续爱国情——强国复兴有我 2022年淮南市‘我们的节日·端午’主题活动”在此举行,来自市委党校的朱艳莉正在进行红色家风故事微讲座。

据了解,此次活动由淮南市文明办、淮南市妇联主办,由高新区文明办、高新区妇联、弘湖社区新时代文明实践站承办。当天,除了工作人员,还有50多位弘湖社区居民参加了主题活动。

活动时,朱艳莉以注重家庭家教家风建设的重要性为题,向现场的工作人员和居民们生动地举例说明家风家教的重要性,如何修身齐家。30分钟的微讲座虽然时间很短,却打动了在场的每一个人。

随后,全国文明家庭张明家庭也在现场分享了他们的家风故事,让大家深刻地感受到普通人的大爱。

最后,现场还围绕端午节民俗知识进行竞答,在场的大人和孩子踊跃参与,不仅丰富了知识,也提前过了不一样的端午节。

巾帼“粽”动员 温情暖人心

本报讯(记者 柏雪)在端午节临近之际,为了让社区居民深入了解传统节日,传承文化习俗,增强社区凝聚力,增进邻里和谐。5月30日下午,八公山区新庄孜街道妇联在团结社区新时代文明实践站开展了“浓情端午粽飘香,最美巾帼志愿忙”包粽子主题活动。

活动中,巾帼志愿者们把粽叶和糯米整齐地摆放在桌子上,粽叶一卷,放枣填米,成型捆扎,一个个外形漂亮的三角形粽子诞生了。尽管大家的技术水平参差不齐,但无论是技术娴熟还是新手上路大家都特别开心,笑谈间,旁边的食盆里很快就堆满了包好的粽子。过了一会儿,当煮熟的粽子端上来时,清爽香甜的粽子气息顿时溢满了整个房间,大家边吃边享受着自己的劳动成果,快乐之情溢于言表。社区独居老人和贫困母亲也参与了包粽子活动,让她们真切地感受到巾帼志愿者这个大家庭的温暖与关怀。活动结束后巾帼志愿者还为独居老人和贫困母亲送去了煮好的粽子和咸鸭蛋。